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Anotace bakalářské práce  

Stefanie Jörgler: Klaunky, humor a gender  

 

Abstrakt:  

Tato diplomní práce se soustředí na téma humoru v oboru 

klaunérie, na její historii, a taky na to, jak se na její tvorbě podílely 

a podílejí ženy. Prostřednictvím porovnání třech mužských s třech 

ženských klaunů se tato práce pokusí objasnit rozdíly v jejich tvorbě 

a možnosti klaunství. Cílem je objasnit genderový aspekt v klaunérii 

a ukázat její další perspektivy a možnosti jejich využití. Součástí 

práce bude i má osobní zkušenost s klaunérii. 

 

Abstract:  

This thesis focuses on the the topic of humour in clownery, it’s 

history and how women took and still take part in producing it. With 

the comparison of 3 male and 3 female clowns, this works tries to 

clarify differences and opportunities of clowning. The aim is to 

highlight the gender aspect in clowning and to show another 

perspective that can be used within it. I also add my own 

experience in clowning. 
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1. ÚVOD 
 

Klaunérie mě fascinuje již po mnoho let. A tak jsem zároveň se studiem 

pantomimy a klaunérie na HAMU nedávno začala pracovat jako nemocniční 

klaun v organizaci Zdravotní klaun o.p.s. Je pochopitelné, že jsem se chtěla 

dozvědět něco více o slavných klaunkách, ale výsledky mého pátrání byly 

vždy nevalné. A protože je toho o ženách – klaunkách napsáno tak málo, 

rozhodla jsem se tuto bakalářskou práci věnovat tématu humoru 

v nonverbálním umění, a zejména roli žen v klaunérii (ve srovnání s jejich 

mužskými protějšky). Nola Rae, světoznámá australská mimka o klaunkách 

prohlašuje: „Ženy byly vždy vtipné. Jenom se nikdy nevystavovaly před 

obecenstvem tak často jako muži. Ale to se právě v této době mění.” (LeBank, 

CLOWNS, 20)1 

 

Ve své práci se zaměřím hlavně na následující otázky: Co je podstatou 

humoru a existuje-li jeho specificky ženská forma? Na jaká témata se ženy 

klaunky zaměřují? Jaká témata naopak nejčastěji pojednávají humorně muži? 

Lze u figury klauna rozlišovat pohlaví? V portrétech tří klaunů a třech klaunek 

hledám odpovědi na výše uvedené otázky. Poté následuje má osobní reflexe 

ze zkušenosti nemocničního klauna. Zajímá mě, zda i v této oblasti 

klaunování existují specificky ženské způsoby práce. V rozhovorech s 

několika zdravotními klaunkami přibližuji aplikovaný ženský humor. 

 

 

 

 

 

 

 

																																																								
1	LeBank, Bridel: CLOWNS – In Conversation with Modern Masters, New York: Routledge, 2015 
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2. HUMOR A GENDEROVÉ ROZDÍLY  

2. a. Co je humor a co je smích? 

“Humor a smích jsou univerzálními aspekty lidské existence. Vyskytují se ve 

všech kulturách a bezpochyby u všech jedinců na světě.”2  Domnívám se ale, 

že je důležité rozlišovat mezi smíchem a humorem. Smích je průvodním 

projevem humoru, ale smích a humor nemusí být nutně propojeny. Mac Ghee 

popisuje vývoj smíchu u nemluvňat. Ta se začínají smát zhruba po týdnu 

života. V této fázi je ale tento projev popisován jako pouhá svalová kontrakce. 

Až později, v jednom měsíci věku, se dítě směje, když slyší hlas své matky. 

Nicméně, tento smích nemá nic společného s humorem. Smysl pro humor se 

může začít rozvíjet teprve v době, kdy je dítě schopné vnímat inkongruenci. 

Základním předpokladem nutným k rozpoznání inkongruence, a tedy humoru, 

je schopnost rozlišit mezi fantazií a realitou.3 

 

Charles Darwin už v roce 1872 objevil, že šimpanzi, podobně jako lidi, jsou 

schopní určité formy smíchu. Ta se odvozuje z hravé interakce, která 

připomíná evoluční počátek vývoje lidského humoru. Právě na hravé sociální 

interakci šimpanzů můžeme ověřit, že humor a jeho evoluční počátek má 

veledůležitou sociální funkci. Toto bylo velmi dobře popsáno Dawnem T. 

Robinsonem.4 “Humor je typický sociální fenomén, každý vtip totiž potřebuje 

jak vypravěče, tak diváka.”5 (Robinson, Gender, 123)) Etymologický původ 

slova humor nacházíme v latinském slově humorem, což znamená tekutina 

nebo kapalina. Otec medicíny Hippokratés věřil, že lidské tělo je zdravé, jsou-

li v něm v rovnováze čtyři typy kapalin – krev, hlen, žlutá a černá žluč. Řecký 

lékař Galén později prosazoval systém, ve kterém tyto čtyři tekutiny měly 

navíc silně psychologické účinky. Pokud byla některá z těchto tekutin v těle ve 

větším množství, ovlivnilo to významně charakter jedince (např. optimistická 

až radostná povaha). Později, v šestnáctém století, označovalo naopak slovo 

humor jedince nevyrovnaného. Excentrika překračujícího sociální normy.6 

																																																								
2 Mahadel L. Apte, Humor and Laughter: An Anthropological Approach. Ithaca: Cornell Univ Press, 1985 
3	McGhee Paul E.: Humor: Its Origin and Development, San Francisco: W. H. Freeman & Co, 1979	
4	Rod A. Martin, The Psychology of Humor: An Integrative Approach, Academic Press, 2006 
5	Robinson; Smith-Lovin, Getting A Laugh: Gender, Status, and Humor in Task Discussions*,  
  The University of North Carolina Press, 2001 
6	Rod A. Martin: The Psychology of Humor: An Integrative Approach, Academic Press, 2006	
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2. b. Humor, hierarchie a gender 

Nichole Force píše ve své knize Humor’s Hidden Power: Weapon, Shield and 

Psychological Salve o roli hierarchie v humoru.  Tvrdí zde, že ti, kdo se cítí 

vůči komikovi jako podřízení, reagují na jeho vtipy obvykle smíchem nebo 

přezíravostí. Jedinci na stejné úrovni nebo nadřazení mají tendenci odpovídat 

také vtipem, případně shodit komickou situaci jako nevtipnou.7 Ve stati 

Getting a laugh: Gender, Status and Humor in Task Discussions se píše, že 

“Humor je společensky přijatelnou formou agrese.” (Robinson, Gender, 125)8 

Pokud jde o pohlaví, bylo dokázáno, že muži si obvykle vybírají za partnerky 

ženy, které oceňují humor (rozumějme: smějí se vtipům právě tohoto muže.) 

Ženy naopak vyhledávají muže, kteří jsou vtipní. Evoluční psychologové říkají, 

že humor se zdá být nejen důkazem dobrého intelektu, ale i znamením 

kvalitní genetické výbavy. A ženy při výběru potenciálního otce svých dětí volí 

vždy jedince s žádoucí kvalitou genů.9  
 

 

2. c. Kdo iniciuje humor? 
 
McGhee poznamenává, že častěji iniciují humor muži. Ženy naopak humor 

ochotněji přijímají a smějí se vtipům mužů. Dále tvrdí, že ženy mají tendenci 

používat humor sebe znevažujícím způsobem. Důležité je, že tato tendence 

se objevuje už na základní škole, což naznačuje, že se jedná spíše o sociální 

návyk. McGee zmiňuje studii, ve které byla sedmi až osmiletým dívkám 

promítána vtipná videa. Bylo vypozorováno, že dívky se smějí více, jsou-li 

projekci přítomni i chlapci. U chlapců naopak takový rozdíl v intenzitě smíchu 

nebyl patrný. McGhee z toho vyvozuje, že chlapci reagují na humor příměji, 

zatímco dívky mají větší tendenci reagovat na sociální situaci.10 

 

Existují studie dokazující, že dlouhodobé vztahy mají větší šanci přetrvat, je-li 

to žena, kdo ve vztahu iniciuje humor. Psychologové z Los Angeles 

																																																								
7	Force, Nichole: Humor’s Hidden Power: Weapon, Shield and Psychological Salve, Los Angeles: 
Breaden Press, 2011 
8 Robinson, Dawn T; Smith-Lovin, Lynn: Gender, Status, and Humor is Task Discussions, in Social 
Forces: Vol 80, No. 1, 2001	
9	Force, Nichole: Humor’s Hidden Power: Weapon, Shield and Psychological Salve, Los Angeles: 
Breaden Press, 2011 
10	McGhee Paul E., Humor: Its Origin and Development, San Francisco: W. H. Freeman & Co, 1979 
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analyzovali chování 60 sezdaných párů a přišli na to, že mužský humor může 

být pro vztah až ohrožující. Například při reakcích na stresovou životní situaci 

(smrt v rodině, ztráta zaměstnání), působí mužský humor agresivním dojmem, 

což je kontraproduktivní a vede ve vztahu k negativním následkům. V párech, 

kde ženy užívaly humoru, docházelo k méně rozvodům. Výzkumníci tedy přišli 

s teorií, že mužský humor působí ve stresových situacích nevhodně, zatímco 

humor ženský naopak uklidňujícím dojmem. „Zdá se, že humor mužů je lépe 

koncipován k tomu, aby získal pozornost a náklonnost, zatímco humor žen se 

lépe hodí k jejich udržení. (Force, Humor, 26) 
 

 
2. d. Existuje rozdíl mezi ženským a mužským humorem? 
 
 
Ze studií zaměřených na jazyk a gender vyplývá, že muži mnohem více 

tíhnou k černému humoru a násilnému jazyku. V této studii se píše, že ženy 

naopak používají humor k získání empatie a podpory ve skupině přátel. Je 

vidět tendence dobírat si samu sebe spíše než ostatní, patrně proto, aby 

nebyla ohrožena náklonnost skupiny. Z toho tedy vyplývá, že sociální faktor – 

obzvláště týkající se udržení ducha skupiny – hraje v užívání humoru ženami 

velmi důležitou roli.11 

 

„Ženy i muži jsou vtipní. Ale vtipní rozdílně a někdy způsobem, který 

opačnému pohlaví nemusí připadat vtipný. Zatímco ženy sdílí humorné 

příběhy a k humoru přistupují narativně, muži spíše užívají one-liner (krátký 

vtip na dva řádky – typická forma vtipu ve stand up comedy) a věnují se 

grotesce. Samozřejmě existují výjimky.“ (Force, Humor, 23) 

 

V roce 2009 se v rámci výzkumné studie uskutečnila soutěž v kreslení vtipů, 

které se účastnili muži i ženy. Obě pohlaví vytvořili podobné množství vysoce 

hodnocených obrázků.  Pokud tedy jde o produkci humoru, jsou obě pohlaví 

srovnatelně vtipná. Studie dochází k závěru, že skutečnost, podle které muži 

																																																								
11 Baxter, Judith: “Do men and women really find different words funny? Here’s what the research says” 
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častěji vyvolávají smích, je spíše doprovodným jevem společenských faktorů 

než nadprůměrným smyslem pro humor.12 
 

2. e. K čemu potřebujeme humor? 

Zde bych se ráda zaměřila na jedinečný produkt humoru – smích. Smích je 

psychologickým výsledkem humoru a pozitivně ovlivňuje tělo i mysl. I když 

existují různé druhy smíchu, zaměřím se pouze na tzv. srdečný smích, tedy 

smích spontánní. Smích prokazatelně snižuje stres, a dokonce zvyšuje i 

toleranci bolesti.13  

 

Když se smějeme, svaly obličeje se aktivují, bránice a další části dýchacího 

ústrojí se rytmicky stahují, což je často doprovázeno vokalizací. Díky smíchu 

srdce pracuje naplno, cévy se rozšiřují, což zlepšuje průtok krve do všech 

orgánů, a tak se zlepšuje funkčnost imunitního systému. K psychologickým 

účinkům patří zvýšení pocitu štěstí a snížení úzkosti. Stres mizí, zlepšuje se 

nám paměť a celkově máme, jednoduše řečeno, lepší náladu.  

 

Na společenské úrovni může být srdečný smích prostředkem ke zlepšení 

vztahů, posílení vazeb a cestou k řešení konfliktů.14 

V kontextu humoru a zlepšování zdraví je nutné zmínit nemocniční klauny: 

„Narozdíl od známějšího tradičního klauna, jehož historickým úkolem je 

kritizovat společenská a politická pochybení, je úkolem nemocničního klauna 

být nápomocen léčebnému procesu pacientů v medicínských a zotavovacích 

zařízeních.“ (Raviv, Medical Clowning, 5)15  

V následující kapitole se blíže zaměřím na klauna samotného. 

 

 

																																																								
12	Force, Nicole: Humor’s Hidden Power: Weapon, Shield and Psychological Salve, Los Angeles: 

Breaden Press, 2011	
13	Louie, Dexter; Brook; Karolina; Frates, Elizabeth: A Laughter Prescription: A Tool for Lifestyle 
Medicine, Article in American Journal of Lifestyle Medicine, January 2014	
14	Honzák, Radkin: Psychosomatická prvouka, Praha: Nakladatelství Vyšehrad, 2017	
15	Raviv, Amnon: MEDICAL CLOWNING – THE HEALING PERFORMANCE, Calcutta: Seagull Books, 
2018	
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2. f. Kdo je klaun? 

Studujeme-li prehistorické předchůdce klauna, například u kmenů Pueblo v 

novém Mexiku, Hopi nebo Zuni, zjistíme, že klaun v těchto kulturách vždycky 

měl pevně zakotvenou a vysoce hodnocenou roli. Úkolem klauna bylo 

zpochybňovat striktně dané spirituální rituály. Svými výstupy snižovali seriózní 

ceremonie, spojené například se sklizní modlitbou, sňatkem či smrtí. Obličeje 

těchto klaunů byly většinou pomalovány bílou barvou, oblečení byli do 

potrhaných šatů divokých barev. Tedy už samotným svým zjevem satirizovali 

formální standardy obřadů. Zesměšňovali náboženské rituály a duchovní 

tance, při nejrůznějších tradičních setkáních přednášeli pomotané projevy, 

přejídali se, někdy dokonce pojídali exkrementy. Klauni tak připomínali 

zúčastněným jejich vlastní nedokonalost a zpochybňovali danou hierarchii. 

 

Ve starověkém Egyptě, někdy kolem roku 2500 př.n.l., byl tento rozpor mezi 

posvátným a profánním propojen dvojjedinou osobou klauna - kněze. Faraon 

popisoval tuto osobu jako "božského ducha, který potěší a rozradostní srdce. 

(LeBank, CLOWN, 2) I v dalších kulturách Číny, Persie, Indie, ale i Evropy 

měl klaun svoji jasnou pozici: „Ať už zesměšňoval krále či vládce, nebo jim 

pro zábavu předváděl jejich vlastní tvrdohlavost, klaun si i zde udržel pozici 

protiváhy k autoritám, což mu bylo beztrestně dovoleno. (LeBank, 

CLOWNS,2) 16 

 

Stručně řečeno, úkolem klauna bylo zajistit, aby náboženství nesklouzlo k 

rigiditě a dogmatičnosti. Slovo klaun samotné vychází z latinského colonus, 

což znamená někdo, kdo se odváží prozkoumávat nové krajiny a kdo oře 

půdu, aby se na ní usadil. Kořeny klauna jsou hluboce spojeny s 

náboženstvím. Během období masivního šíření křesťanství, které vneslo do 

světonázoru striktní rozdělení na dobro a zlo, byl ale klaun vykázán z 

veškerých náboženských setkání.  Přežil ale jako dvorní šašek – blázen s 

koncesí bavit, ale i kritizovat aristokracii. 

 

																																																								
16	LeBank, Bridel: CLOWNS – In Conversation with Modern Masters, New York: Routledge, 2015	
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Další životní impulz pro klauna přichází s rozšířením zábavních putujících 

skupin umělců stylu komedie dell`arte v 16.-18.stol. Charaktery typu 

Harlekýna a Pierota, tedy prostoduchých sluhů z nižších vrstev společnosti – 

udržovaly postavu klauna při životě.  Harlekýn byl veselejší, a často předváděl 

akrobatické kousky. Pierot byl vážnější, spíše melancholická postava. Později 

se tyto charaktery transformovaly v bílého klauna a Augusta. 

 

Na přelomu 17. a 18. století začínají na principech komedie dell’arte vznikat 

tzv. harlekynády. V nich vystupovalo pět hlavních postav, z nichž se jedna 

jmenovala Klaun. Jeho úkolem byla snaha oddělit Kolombínu a Harlekýna, 

což přinášelo problémy a komické situace. Koncem 19. stol. vyvinul anglický 

herec a mim Joseph Grimaldi svou slavnou klaunskou postavu proslulou 

bílým a červeným líčením. Grimaldi mj. vytvořil groteskní gagy, které později 

inspirovaly němý film. 

 

V 19. stol., s rozvojem cirkusů, vstupuje na scénu klaun cirkusový. Jezdecká 

škola Phillipa Astleyho  využívala klauny k zábavě a rozptýlení diváků v 

pauzách mezi akrobatickými výstupy na koních. Tito klauni často používali 

pantomimu, grotesku a nemotorné chování.  Byli v kontaktu s publikem a 

často vystupovali ve dvojicích - bílý klaun a hloupější August.17 Během zlaté 

éry němého filmu položili slavné hvězdy stříbrného plátna jako Charlie 

Chaplin a Buster Keaton základy pro postavu moderního klauna.18  

Bohužel, v žádném z těchto období, ani v cirkusech, ani v němém filmu se 

nedoslechneme nic o ženách klaunkách. Klaunérie byla zjevně pouze 

mužskou záležitostí. 

 

3. Klaunky - tři portréty 

Ve své knize Clowninnen cituje Angelika Shoers klaunku Gardi Hutter, která 

říká, že po staletí bylo ženám zakázáno vystupovat v divadlech a v životě 

veřejném byly redukovány na erotické, estetické a poetické symboly. S 

nástupem hnutí za genderovou rovnoprávnost v roce 1968, jak to popisuje 

																																																								
17	Fried, Anette; Keller, Joachim: Faszination Clown, Düsseldorf: Patmos Verlag, 1996 
18	LeBank, Bridel: CLOWNS – In Conversation with Modern Masters, New York: Routledge, 2015	
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Jenny Karpawitz, se stále větší množství žen začalo považovat za rovné 

mužům. To se projevilo i v nonverbálním umění - od té doby se také objevuje 

více klaunek. Nicméně, v psané historii klaunského umění se bohužel stále 

dočítáme mnohem víc o mužích. I když například bratři Frattelini měli slavnou 

sestru Annie Frattelini, knihy se spíše věnují slavným mužům té doby.19 

Ve své práci jsem si pro porovnání vybrala tři klaunky a tři klauny. Zajímalo 

mě nejen srovnání přístupu k práci klauna, ale i pohled na ženské klaunky v 

mezinárodním měřítku. Vybrala jsem Annie Frattelini, Nolu Rae a Gardi 

Hutter. Především Annie Frattelini, Francouzka s italskými předky, je pro mě 

zajímavá, protože se jedná o jednu z prvních klaunek, o které se psaná 

historie vůbec zmiňuje.  Dále píši o Australance Nole Rae a švýcarské 

klaunce Gardi Hutter.  
 

3. a. Annie Fratellini 

Annie Violette Fratellini (1931-1997) se narodila do francouzské cirkusové 

rodiny a jako dítě byla vycvičena jako akrobatka a cirkusová umělkyně. Byla 

talentovanou hudebnicí a od matky se jí dostalo dobrého hudebního vzdělání. 

I když v cirkuse vystupovala už od dětství, s příchodem dospělosti odmítla v 

cirkuse dále vystupovat a začala jezdit s dixielandovou kapelou. Svoji kariéru 

tedy začala jako zpěvačka a později se stala filmovou herečkou. 

Filmař Pierre Etaix, který se velmi zajímal o cirkus, přesvědčil Annie, aby se 

vrátila ke klaunérii. Začali spolu vystupovat ve francouzském Cirque Pinder 

jako úspěšné klaunské duo, kde byl Pierre bílým klaunem a Annie Augustem. 

Proslavili se svým Klaunským entrée, ve kterém jejich duo propojovalo hudbu, 

fyzickou komedii i pantomimu. Několikrát vystoupili i v televizi, např. s číslem 

“Annie Fratellini et Pierre Etaix á l’accordéon”. 

Annie klaunka  působila jako infantilní rebelka s poetickými tendencemi. Pro 

svou image zvolila červený nos, černou rtěnku, flitry na řasách, velké boty, 

červenou paruku a buřinku. Nevypadala žensky, ale také ne mužsky. Byla-li 

dotazována na pohlaví svého klauna, odpovídala: „Klaun žádné pohlaví 

nemá!“20  

																																																								
19	Schroers, Angelika: Clowninnen Portraits einer Berufsgruppe, Universität Mainz, 2007	
20	Jando, Dominique: Annie Fratellini – Singer, Acress, Clown,  Circus Director, Circus Teacher	
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3. b. Nola Rae 

Nola Rae (*1950) se narodila v Sydney. Absolvovala Národní baletní školu v 

Londýně, poté se věnovala pantomimě u Marcela Marceaua, a nakonec 

propojila pantomimu a klaunství s loutkoherectvím. Od roku 1976 cestuje 

převážně se svými sólovými představeními. Protože miluje Shakespeara, 

spolu s Johnem Movatem vytvořila krátké verze Shakespearových klasických 

dramat Hamlet, Král Lear, MacBeth, Romeo a Julie. Hamlet byl loutkovým 

představením, ve kterém jednotlivé charaktery ztvárňovaly různé rukavice. V 

Romeovi a Julii hrála Nola Romea a John Julii. Oba hráli jako klauni s 

červenými nosy a používali nejrůznější objekty (lahve, papírové tašky)  a 

kombinovali loutkové divadlo a klaunerii.21 

Spolu s Jango Edwardsem založila Nola Rae hudební skupinu The Friends 

Roadshow.22 Její klaun se proměňoval v různé postavy, např. průvodčí nebo 

detektiv. Rae sama říká, že ráda „vráží nůž“ do charakterů, které vytváří (tedy 

dělá si z nich legraci). Říká, že nikdy nehrála ženskou roli, protože je mnohem 

jednodušší dělat si legraci z mužů než z žen. V jednom z rozhovorů také 

poznamenává, že v době, kdy své postavy začínala tvořit, nebylo možné 

potkat v některých povoláních, jako průvodčí nebo vyšetřovatel žádnou ženu. 

Protože by nikdo ženským postavám s tímto povoláním nerozuměl, protože 

prostě neexistovaly, rozhodla se, že bude hrát pouze mužské postavy a 

„vrážet do nich nůž“.23 
 

3. c. Gardi Hutter 

Gardi Hutter (*1953) je švýcarská herečka, autorka a klaunka. Po absolvování 

divadelních studií v Curychu zjistila, že ji klasické divadlo příliš nezajímá. 

Nenabízelo jí komediální role, které hledala. Proto se nakonec rozhodla stát 

se klaunkou. Následovalo tříleté studium klaunérie v Teatro Ingueno u Maria 

Gonzalese, Nani Comolbaioniho a Ferrucia Cainero. Protože Gardi vždycky 

ráda dělala věci po svém a také proto, že v té době nebyly v tomto oboru 

téměř žádné ženy, rozhodla se zhostit nelehké výzvy a vytvořit vlastní 

																																																								
21	Schroers, Angelika: Clowninnen Portraits einer Berufsgruppe, Universität Mainz, 2007	
22	LeBank, Bridel: CLOWNS – In Conversation with Modern Masters, New York: Routledge, 2015	
23	Interview with Nola Rae: https://www.youtube.com/watch?v=yasu_XFwVZU 
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klaunský charakter. Po třech letech práce vytvořila „die Waschfrau“ 

(pradlenu). Od r. 1981 nazkoušela 9 klaunských představení a s úspěchem 

odehrála na 3700 repríz v 35 zemích.24 Hutter upozorňuje na možné obtíže 

jejích následovnic v oboru: „Kdo se chce stát klaunem, musí najít a vytvořit 

skutečně svojí postavu. Když jste žena, už z podstaty vašeho pohlaví budete 

pochybovat, zda je to možné. Nemáte totiž skoro žádné vzory, které už dříve 

dokázaly, že to jde.“ 25 (Die Schneiderin, online ) 

 

Pro mě osobně bylo velmi zajímavé porovnat kariéru a myšlení těchto tří 

umělkyň, zejména kvůli různým pohledům na sebe jako klauna a různým 

přístupům při tvorbě postavy. Nejstarší z nich, Annie Frattelini, se soustředila 

na vytvoření klaunského dua s partnerem Pierrem Etaix a nerealizovala 

žádná sólová představení. Annie byla schopná hrát na spoustu nástrojů, a 

také je používala ve své klaunské práci. Kombinovala virtuozitu a 

prostoduchou klaunskou postavu. Její kostým – velký kabát a obrovské boty – 

nevypadal žensky. O klaunovi vždy prohlašovala, že nemá pohlaví. 

 

Nola Rae vědomě vytvářela své postavy jako muže, aby publikum vůbec 

dokázalo chápat vtipy o postavách, které v té době v ženské verzi ve 

skutečném životě prostě neexistovaly (průvodčí žena). Upřednostnila tedy 

pochopení komické situace před zdůrazňováním toho, že na scéně stojí žena. 

Protože vychází z pantomimy a tvrdí, že nemá ráda svůj hlas, její klaunka, 

byla stejně jako klaunka Annie Frattelini, němá. Když přece jen potřebovala 

nějaký zvukový projev, použila například píšťalku. 

 

Gardi Hutter (nejmladší ze zmíněných klaunek) naopak cíleně pracovala na 

vytvoření ženského charakteru (pradlena). Viděla výzvu právě v práci na 

klaunské postavě ženského pohlaví. I kostýmem (nosila sukni) chtěla působit 

jako žena. Gardi zmiňuje, že největší rozdíl mezi klauny a klaunkami vidí ve 

ztvárňování rozdílných životních situací. Říká, že v konečném výsledku tvorby 

není pro ní důležité, jestli jde o ženu nebo muže.26   

																																																								
24 Schroers, Angelika: Clowninnen Portraits einer Berufsgruppe, Universität Mainz, 2007	
25	Die Schneiderin, Alsace Culture, 2009 
26	Schroers, Angelika: Clowninnen Portraits einer Berufsgruppe, Universität Mainz, 2007	
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4. Klauni, tři portréty 

Abych se i nadále pohybovala v mezinárodním kontextu a ukázala aspekty 

práce tří mužských klaunských protagonistů, rozhodla jsem se napsat o 

švýcarském klaunovi Dimitrim, americkém klaunovi, žonglérovi a kouzelníkovi 

Avneru Eisenbergovi a ruském klaunovi Slavovi Poluninovi.   

 

4. a. Dimitri 

Klaun a mim Dimitri (1935-2016) se narodil jako Dimitri Jakob Müller  

v Asconě ve Švýcarsku. V sedmi letech poprvé uviděl klauna v Cirkusu Knie, 

což na něj udělalo takový dojem, že se rozhodl stát se sám klaunem. A 

protože jeho rodiče byli oba umělci, v jeho snu ho podporovali.   

V té době neexistovaly žádné klaunské školy, takže se Dimitri začal učit 

vyrábět keramiku. Vedle toho si ale uvědomoval, že pro uskutečnění svého 

snu se potřebuje učit elementy, které ke klaunství patří. Začal hrát na hudební 

nástroj, učil se žonglovat, tančit, věnoval se loutkám i akrobacii. 

Říká, že se klaunství naučil sám. Tím, že předváděl své skeče například na 

oslavách narozenin a učil se z reakcí publika. Protože se zároveň zajímal o 

pantomimu, nakonec se přihlásil do tříměsíčního kurzu k Marcelu Marceauovi. 

Poté Dimitri začal jezdit se svými sóly po Švýcarsku a s cirkusem Knie i jinde 

po světě. V roce 1975 otevřel ve Švýcarsku vlastí školu Scuola Teatro Dimitri, 

zaměřenou v prvé řadě na akrobacii. 

Témata jeho postavy jsou spojená převážně s hudbou. Byl schopný hrát na 

několik nástrojů a ve svých dílech kombinoval virtuozitu a umění klauna 

vyjadřovaného jeho až dětskou naivitou. 27 

 

 

																																																								
27	LeBank, Bridel: CLOWNS – In Conversation with Modern Masters, New York: Routledge, 2015	
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4. b. Avner the Eccentric 

Avner Eisenbert neboli „Avner excentrik“ (*1948) je americký klaun, 

performer, mim, žonglér a kouzelník. Avner se ve skutečnosti chtěl stát 

lékařem, ale jak sám píše, po roce studia chemie a biologie ho rodiče „přinutili 

vystupovat.“28 Po získání bakalářského titulu na Washingtonské univerzitě 

odjel studovat pantomimu do Paříže pod vedením Jacquese Lecoqa. Se svou 

sólovou show „Avner the Eccentric“ s úspěchem vystoupil na newyorské 

Broadwayi. Kromě světových turné se objevil několikrát i v televizních 

komediálních speciálech. Avner vyučoval lekce klaunství a excentrického 

herectví v několika zemích.29 Jeho práce je definována klaunským principem 

selhání a následného „přežití“ chyby. Avner používá řadu magických triků a 

žonglovací techniky, je v neustálém kontaktu s publikem, reaguje na každé 

vyrušení, smích či potlesk a začleňuje je do svého vystoupení jako nový 

prvek. Když vyučuje, řídí se svým prvním principem: „Úkolem klauna je nejen 

to, aby ho obecenstvo vnímalo, ale aby s ním dýchalo.“ 30 
 

 

4. c. Slava Polunin 
 
Slava Polunin se narodil v roce 1950 v Novosilu v Rusku. Pro komediantské 

řemeslo se rozhodl ve dvanácti letech, poté, co viděl v televizi Charlie 

Chaplina. Po střední škole začal studovat na inženýrské škole v Petrohradu, 

ale ve volném čase vystupoval v hudebních komediích. Později se přihlásil do 

kurzů v cirkusové škole, ale zjistil, že tento styl mu nevyhovuje. Velmi ho 

inspiroval mim Leonid Jengibarov. Polunin o něm řekl, že Jengibarov nikdy 

neukončil příběh, ale vždycky končil třemi tečkami, stejně jako Chaplin. V roce 

1968 Polunin založil divadelní skupinu Liceděj. Následujících 25 let pracoval 

se skupinou deseti kolegů jako mim. Velmi ho inspirovaly grotesky Walta 

Disneyho Tom a Jerry. Své gagy stále přepracovávali a zjistili, že kouzlo, jak 

být co nejvtipnější spočívá v tom, že do malého časového prostoru nahromadí 

co nejvíce gagů. Obecenstvu se tak nedá šance, aby se přestalo smát. Po 

																																																								
28	Biography: Avner the Eccentric, 2017	
29	LeBank, Bridel: CLOWNS – In Conversation with Modern Masters, New York: Routledge, 2015	
30	The Eccentric Priciples: Avner the Eccentric, 2015	
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zjištění, že základem jejich práce je komediálnost a klaunství, přišel do 

kontaktu s Marcelem Marceau.  Odtud si odnesl zjištění, že tím, co je třeba co 

nejvíce prozkoumat, je postava. Vypůjčil si žlutý overal svojí ženy a víčko ze 

šampónu jako nos a vytvořil svůj „slunný,“ a zároveň poněkud náměsíčný 

charakter. Ve svém prvním čísle se dvěma nafukovacími telefony si jako 

osamělý muž volá sám sobě ve světě plném iluzí. „Nejdůležitější částí našeho 

pracovního procesu je zajistit, abychom se bavili, cítili se svobodní a také, aby 

byla přítomná anarchie. (LeBank, CLOWNS, 53). Dnešní Polunin je velmi 

známý svými vizuálními a smyslovými výjevy na scéně, a to hlavně ve slavné 

a spektakulární Snowshow.31 

 

Při pohledu na výše zmíněné klauny je jasné, že žádný z nich v podstatě 

neměl pochyby o tom, zda se stát komikem či ne. Byla to jejich touha už od 

raného věku. Univerzální Charlie Chaplin jim v době jejich dětství sloužil jako 

komediální vzor a nabídl jim možnost ztotožnit se s ním jako následování 

hodným vzorem. Zatímco Dimitri se zaměřil na hudební stránku a akrobacii, 

Avner se koncentruje na magii a spojenecký kontakt s publikem a Slava 

Polunin následuje poeticky vizuální jazyk svého klauna. 

 

5. Rozdíly a podobnosti 

Hlavní rozdíl mezi klauny a klaunkami spatřuji v již dlouho existujícím 

mužském komediálním vzoru a neexistujícím adekvátním vzoru ženském. Po 

dlouhou dobu se ženy nemohly identifikovat s žádným vzorem, protože byly 

v tomto oboru průkopnicemi. V době, kdy se začaly objevovat na scéně, 

utíkaly se k hraní mužských postav, aby je publikum bylo schopno pochopit a 

cítily se bezpečně. 

Na rozdíl od prvních dvou jmenovaných umělkyň, Gardi Hutter jako první 

učinila z tématu ženství ústřední téma své práce a konečně vytvořila čistě 

ženskou klaunskou postavu, se kterou se dnes lze identifikovat jako s 

modelovou. Nutno poznamenat, že kromě G. Hutter se všichni výše zmínění 

umělci v prvé řadě identifikovali s komickou situací symbolizující klauna, spíše 

než s postavou určitého pohlaví. Svého klauna nejspíše necharakterizují jako 
																																																								
31	LeBank, Bridel: CLOWNS – In Conversation with Modern Masters, New York: Routledge, 2015	
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muže či ženu, ale jako člověka s problémy, které se snaží vyřešit co možná 

nejvirtuózněji, přičemž se emocionálně odhaluje. 

 

6. Je klaun bezpohlavní? 

Ashley Mardell uvádí, že gender je způsob klasifikace založený na sociálním 

konceptu ženství a mužství. Často je nahlížen jako něco černobílého, něco 

binárního. Existují pouze dvě pohlaví: ženské a mužské.32 Judith Butler tvrdí, 

že gender je něco, co se odvíjí od tzv. genderové performativity, což 

znamená, že všichni jednáme buď žensky nebo mužsky (např. nosíme sukni 

nebo používáme pánské toalety). 

Pokud propojíme tuto myšlenku s binárním systémem Ashley Mardell, 

zjistíme, že každá osoba jednající mužským způsobem (která ovšem vnímá 

sama sebe jako ženu), bude vnímána jako člověk, odchylující se od daného 

genderu. Pro nás je velmi zajímavé, že chyba či pochybení je základním 

prvkem charakteru klauna. 

Mužští klauni mohou jednat žensky, a tím být v rozporu se svou maskulinitou, 

a naopak. Klauni mohou nepřirozenost genderu zveřejnit a zviditelnit. Miranda 

Porter konstatuje, že: „Klaun chybuje, protože je naivní. Fiasko a chybu klaun 

vždy s potěšením a hravostí sdílí s publikem. Z pokusů a následně 

opakovaných chyb lze sestavit sekvenci.“ Klaunova až dětská prostoduchost 

také přispívá k tomu, že stále dokola selhává.33 

Ve své knize „Delusions of Gender“ popisuje Cordelia Fine, že děti chápou 

gender naivním způsobem. Zmiňuje příklad, kdy si děti hrají na něco jako 

genderové detektivy: „[...] jedno dítě věří, že kávu pijí pouze muži, druhé zase, 

že ženy, protože tak tomu je u nich doma. Velmi ho tedy udiví, když pánský 

návštěvník požádá o kávu. (Fine, Delusions, 223)34 Děti si ještě nejsou tolik 

vědomy sociálních pravidel genderu, a proto se k němu mohou vyjadřovat 

																																																								
32	Mardell, Ashley: The ABC’s of LGBT, USA: Mango Media Inc, 2016	
33	Porter, Miranda: Clowns and Gender  
34	Fine, Cordelia: Delusions of gender, New York: W.W. Norton, 2011	
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svobodněji a dopouštět se chyb. Právě tento typ naivity je vlastní i klaunovi, a 

umožňuje nahlížet na gender nedotčen pravidly a naprosto negenderově. 

Miranda Porter uvádí: „ Pro klauna je poprsí pouze jednou z částí těla, stejně 

významnou a přístupnou jako paže nebo noha.“ (Porter, online)35 V západní 

kultuře má poprsí silný sexuální kontext a na publikum může působit 

znepokojivě, i když se prezentuje nesexuálním způsobem. Sociální normy 

nám diktují, jak by mělo být poprsí představováno, klaun ale může vědomě 

selhat právě proto, že nebere tyto normy v potaz. Klaun si s konceptem 

genderu může pohrávat nad rámec binárního konceptu. Perfektním příkladem 

je francouzská klaunka Colette Gomette ve svém představení Prézident. V 

jednu chvíli vstupuje na scénu s obřím, viditelně umělým poprsím, se kterým 

dále hraje různými způsoby. Poprsí cestuje po jejím těle a v jednu chvíli se z 

něj stanou například obří ramena. Toto poprsí používá s nevázanou hravostí 

a nesexuálně. Tím, že je této části těla užito naprosto neočekávanými 

způsoby, je publiku nabídnuto, aby si samo vytvářelo vlastní význam genderu. 

Miranda Porter shrnuje: „S naivní neschopností chápat a naplňovat konvenční 

binární vnímání genderu, může klaun zviditelnit nesmyslnost těchto pravidel a 

nabídnout alternativu, kterou se obecenstvo může bavit.“ (Porter, online)36  

 

6. a. Genderqueer  

Klaun se tedy zdá být identitou zpochybňující binární genderový systém. Toto 

téma je velmi komplexní, zejména pokud budeme řešit autentičnost bytí 

mužem či ženou. Existují lidé, kteří se označují jako genderqueer, což 

znamená, že vyjadřují své pohlaví jako spojení mužských i ženských 

performativních aktů. 

Jedním z hlavních cílů klaunství je autentičnost a ve většině studijních 

systémů (včetně Lecoqa a Gauliera) je tento koncept nutno osobně objevit. 

Klaun si může pohrávat s genderem i se svou autenticitou. To znamená, že 

díky své naivitě může jednat v rozporu se společenskými očekáváními 

																																																								
35	Porter, Miranda: Clowns and Gender,  
36	Porter, Miranda: Clowns and Gender 	
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genderu. Hraní si s genderem umožňuje klaunovi, aby se choval způsobem, 

který normálně skrývá. V takových momentech nastává jakási jinakost, kdy 

klaun není ani černý ani bílý. 37 Jon Davison má jasno: „Není žádní ženský ani 

žádný mužský klaun. Je pouze klaun.“ (Davison, 164)38 

 

6. b. Klaun jako cizinec 

Podobně jako Miranda Porter používá termín jinakost, hovořil na jedné z 

přednášek pro organizaci Zdravotní klaun novinář Petr Fischer o klaunovi jako 

o cizinci. V kontextu klaunování v nemocnici zmínil, že každé dítě, ale i každý 

jiný pacient vstupující do nemocnice, je v tomto prostředí cizincem. Klaun je 

také perfektním symbolem cizince, který se neustále snaží najít svoji hravost 

a svůj malý domov. Dítě se může identifikovat s problémy klauna, který se 

stejně jako dítě snaží najít své teritorium. Právě v tom spočívá síla 

spojenectví mezi dítětem a klaunem. Fischer to popisuje jako zrcadlo 

zobrazující, kdo jsme. Cizinec vždy odráží část naší osobnosti, o které (zatím) 

nevíme, nebo jí na sobě nemáme rádi. Máme vůči cizincům předsudky, ale ve 

skutečnosti se díváme do zrcadla. Fischer říká, že cizinec nám ve skutečnosti 

ukazuje, že ten druhý jsme my. Právě jako ten druhý odhaluje klaun hluboce 

lidské stránky. Vstupuje do pokoje, udělá spoustu chyb, vždy se vše snaží 

napravit a najít „cestu domů“. Tím vytváří prostor, kde se lidé mohou setkat a 

zasmát se vlastním chybám. Klaun nám tedy připomíná naší vlastní jinakost. 

 

7. Nemocniční klaunství a gender 

Rozhodla jsem se stát se nemocničním klaunem, abych mohla kombinovat 

hravost s pocitem smysluplné práce pro společnost. Jsem hluboce 

přesvědčená, že jak zdravotní klaun mohu dětem, jejich rodinám i personálu 

přinést lehkost a rozptýlení. Přinést odlehčení pro příbuzné často vnímám 

jako důležitější, neboť jsou to právě oni, kdo nejvíce zápasí se situací, které 

jsou vystaveni. Od počátku jsem od této práce očekávala hlavně možnost 

																																																								
37	Porter, Miranda: Clowns and Gender		
38 Davison, John: CLOWN, Basingstoke: Palgrave Macmillan, 2013 
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najít svého klauna a hrát. Nad rámec prohloubení znalosti svého klauna jsem 

se naučila být pozorná a připravená v jakékoli chvíli. Všechny situace 

v nemocnici totiž vyžadují být plně k dispozici, pružně reagovat na situaci a 

ochotně se adaptovat na potřeby konkrétního okamžiku. 

 

Během konkurzu jsme pracovali na několika sólových i párových zadáních, z 

nichž všechny měly za cíl odhalit naše autentické já. Jedno ze zadání bylo 

například vstoupit do místnosti a provést pět po sobě jdoucích pohybů. Dále 

pak pokračovat do místnosti s použitím těchto pěti pohybů. Během tohoto 

úkolu jsme měli být celou dobu ve spojení s obecenstvem. Čím přesněji jsme 

se snažili úkol provést, tím více chyb se dělo a tím vtipnější se situace 

stávala. Nehráli jsme žádnou postavu, byli jsme to spíše my sami – lidé 

dělající chyby a sdílející je s obecenstvem. Byla jsem zvědavá, zda a jak tuto 

zkušenost z konkurzu budu moci využít v nemocnici a zjistila jsem, že to je 

pomůcka, jak přijmout s nadhledem své vlastní chyby. 

Ženy i muži dostávali naprosto stejná zadání, takže jsem neměla nejmenší 

pocit diskriminace. Nicméně, po prvním půlroce mé zdravotně klaunské práce 

vím lépe, co znamená být ženou v rámci Zdravotního klauna. Je zajímavé, že 

většina klaunek vystupuje v postavě sestry a pouze čtvrtina jak doktorky. 

Zatímco skoro všichni muži jsou doktory nebo docenty. Tento fakt možná 

velmi dobře odráží skutečný stav (ne)rovnosti pohlaví v zaměstnání v ČR. 

 

Návštěvy v nemocnicích probíhají většinou ve dvojicích – podle tradice bílý 

klaun, August. Složení dvojic se mění a jsou buď stejného pohlaví nebo 

smíšené. Práce zdravotního klauna  spočívá zejména v improvizaci a 

schopnosti vycítit vhodnou vzdálenost či blízkost vůči pacientovi.  

Návštěvy u dětí probíhají ve třech fázích: Nejprve klaun naváže kontakt s 

dětmi a získá povolení ke vstupu do pokoje a začátku hry. Ve druhé fázi 

probíhá hra na pokoji (nebo, je-li to nutné, např. přes sklo dveří). Hra vzniká 

ze situace na místě. Je podporována klaunovými rekvizitami, případně 

navazuje na příběh z minulé návštěvy. Ve třetí části klaun daruje dítěti 

červený nos na památku.  Někdy je bílý klaun tak podrážděný hloupým 

chováním svého kolegy, že ho z pokoje vyhodí. Pokud je po takovém 
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momentu slyšet přes dveře dětský smích, klauni vědí, že svoji práci udělali 

dobře. 

Během své dosavadní praxe zažívám práci s kolegy i kolegyněmi. Podle 

statusu, který hraji, vnímám i proměny své ženskosti. Jako August se cítím 

jako naivní dítě a se svou ženskostí vůbec nehraji – jsem více v pozici 

genderqueer. Jako bílý klaun s vyšším statusem a vedoucí improvizace, a je-li 

můj kolega August muž, automaticky do hry vnáším hrubější, autoritativní 

stránku svého ženství. Myslím, že je to i proto, abych ustála přirozeně silnou 

energii pánských kolegů. Tuto část své osobnosti normálně spíše schovávám, 

neboť jí považuji za nepříjemnou. Pokud je v pozici Augusta jiná žena, 

inklinuji spíše ke chvále, jsem na ní pyšná a pro její hloupost mám pochopení. 

 

Stává se, že v některých chvílích mě mí mužští kolegové použijí jako objekt 

sexistických vtipů, například mi smlouvají s pacienty rande. Jedna z mých 

kolegyň, Hanka Malaníková, popisuje podobnou nepříjemnou degradující 

situaci: “Přišli jsme na pokoj, kde leželi dva puberťáci. Můj kolega dělal tzv. 

jedničku, tedy vedl misi. Já hrála hru, že se stydím, že jsme na dětském a 

tohle nejsou žádné děti. On hledal cestu, jak k nim, jak se na ně napojit. A 

našel ji nakonec v tom, že mě začal zesměšňovat a ponižovat. Jako ženu. Jak 

vypadám, jak nevypadám, že už o mě nikdo mladý stejně mít zájem nemůže 

apod ...“ (Malaníková, rozhovor)39 

 

Svým klaunským kolegyním jsem kladla k tomuto tématu další otázky: Máš 

pocit, že gender je v klaunování důležitý? Jak se cítíš jako žena v roli 

zdravotní klaunky? Vidíš ve srovnání s muži klauny nějaká omezení nebo 

rozdíly? Hanka Malaníková uvažuje o genderovém aspektu své práce 

následovně: “Když přemýšlím o klaunovi, často si ho představuju jako takovou 

bezpohlavní (anebo spíš všepohlavní) bytost, kreaturu (od slova „kreativní“), 

existenci. A protože mám pocit, že klaunská maska zvětšuje jako lupa 

všechny vlastnosti a charakterové rysy dotyčného, tak logicky zvětšuje a 

akcentuje i ty genderové aspekty.” I Hanka věří, že klaun je ve své kreativitě 

více genderově neutrální. Také zmiňuje, že genderový aspekt je v práci v 

nemocnici přítomný silněji, než při práci v divadle. Popisuje nemocnici jako 

																																																								
39	rozhovor s Hankou Malaníkovou, 7.4.2020	
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mnohem více genderově nevyrovnanou. Je zde mnohem více lékařů než 

lékařek a drtivá většina sester jsou ženy. Malaníková zmiňuje ještě jeden  

 

aspekt převážně ženského kolektivu: “U některých sester mám coby žena-

klaun nevýhodu: trvá déle, než mě přijmou, než mě přestanou podvědomě 

brát jako nějakou „konkurenci“.” (Malaníková, rozhovor) 40 

 

Nezbývá než konstatovat, že klaunky jsou při práci v nemocnicích vystaveny 

genderové nerovnosti, která naší kultuře stále ještě dominuje. Na druhou 

stranu je pro mě velmi zajímavou zkušeností hrát různé statusy v různých 

dvojicích a hledat svou ženskou dominanci. Je to samozřejmě pozůstatek 

dlouhodobého submisivního postavení žen v patriarchální společnosti. Pokud 

od tématu poodstoupím, je pro mě mnohem zajímavější nahlížet genderová 

témata více skrze hru s různým statusem než čistě jako hru mezi pohlavími. 

 

 

8. Závěr  
 

Svojí cestu jsem začala otázkou "Co je humor?" Jasně se ukazuje, že humor 

plní důležité společenské funkce a že je to něco, co nás v nejlepším slova 

smyslu spojuje. K humoru jsou vždy třeba minimálně dva lidé: vypravěč vtipů 

a divák či posluchač. Jako společensky přijatelná forma agrese je humor plně 

integrován do našeho systému hierarchie společnosti. Ti, kteří v něm stojí 

níže, reagují na vtip smíchem a nebo nereagují vůbec. Ti, kdo stojí výše, mají 

tendenci odpovídat na vtip také vtipem, případně ho devalvovat jako 

nevtipný.  

 

Zaměřila jsem se také na prozkoumání humoru mužů a žen. Je zřejmé, že 

muži humor častěji iniciují, ženy – podle mně dostupných studií - spíše hledají 

někoho, kdo je rozesměje.  Je ovšem zajímavé,  že výzkumy o humoru v 

párech ukazují, že dlouhodobé vztahy mají větší šanci na přežití, pokud vtipné 

situace iniciuje žena. Humor žen je empatičtější, více podporuje vzájemné 

																																																								
40	rozhovor s Hankou Malaníkovou, 7.4.2020	
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vztahy a sbližuje lidi. Humor mužů je naopak agresivnější a násilnější. Je 

jasné, že ženám jde více o udržení sociální blízkosti.  

 

V oboru nemocničních klaunů pracují ženy i muži. Tato profese je dobrým 

příkladem toho, jak humor redukuje stres a zvyšuje pocit štěstí a propojení 

prostřednictvím smíchu. Klaun jako figura vyskytující se napříč kulturami a 

historií vždy fungoval jako protiváha autoritě, kriticky zobrazoval sociální a 

politická témata a umožňoval autoritám zasmát se sám sobě.  

 

Teprve po revolučních proměnách ve společnosti v roce 1968 se ženy 

dokázaly osvobodit od tradicionalistického pohledu na ženu, vnímanou 

většinou společnosti pouze jako estetický, poetický a sexuální symbol, a 

začaly se objevovat v nových rolích. To s eprojevilo I v umění, kdy s větším 

sebevědomí začaly přijímat roli klauna, do té doby téměř výhradně 

představovanou muži. Srovnáním portrétů tří klaunek a tří klaunů jsme 

odhalili, že stát se klaunem a vytvořit vlastní klaunský charakter bylo vždy 

jednodušší pro muže, I proto, že historicky měli muži slavné předchůdce 

(např. Charlie Chaplin), kteří mohli sloužit jako vzor. Díky změnám ve 

společnosti  i vlastní odvaze se klaunky jako Gardi Hutter nebo Colette 

Gomette odvážily hledat vlastní ženskou podobu klauna. Buď zaměřením na 

genderová klišé jako G. Hutter a její Pradlena, nebo, tak jako C. Gomette, 

využitím ženských atributů naivním či až androgynním způsobem. Z toho 

vyplývá, že vždy záleží na konkrétní klaunce, zda se rozhodne využít své 

ženskosti či zvolit spíše androgynní podobu klauna. Ať tak nebo tak, jak muži, 

tak ženy v této profesi nakonec vždy směřují k podstatě klaunské existence. 

Klaun je cizinec, který ostatním  nastavuje zrcadlo, v němž diváci mohou 

spatřit, kým skutečně jsou. Ukazují nám naši nedokonalost a umožňují nám 

zasmát se sami sobě.  

 

Bližší pohled na genderovou nevyrovnanost mezi zdravotními klauny v Česku 

nám názorně odhaluje stale trvající myšlenkové klišé naší patriarchální 

kultury. V dlouhodobém horizontu nám ale klaun také nabízí skvělou možnost, 

jak konečně transformovat staré, společensky vykonstruované genderové 

role.  
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10. Přílohy 

Rozhovor s Hankou Malaníkovou, 7.4.2020 

	
Do you feel differences when it comes to clowning as a women, 
compared to when you see men as clowns? If yes, can you please 
describe some of the differences you notice (e.g. giving examples)?  
 

Říká se, že klauni-muži používají častěji cirkusové techniky (akrobacii, 

žonglování, slap-stick atd.), jejich gagy jsou hodně založené na výrazné 

fyzické akci, nemají problém jít do animálního, naturalistického humoru (alá 

buffon), při stavbě gagu se rádi drží logické, racionální, lineární struktury… že 

klauni-muži mají větší odvahu porušovat tabu, používat černý humor, jít do 

hraničních situací. 

U klaunů-žen zase prý najdeme více poetiky, expresivity, intiuitivního 

(asociativního) strukturování, častěji tematizují svůj vzhled a věk a vztahy…  

Jenže existuje tolik vyjímek! A tolik přesně opačných případů! Je to stejné, 

jako kdyby ses mě zeptala, jaké jsou rozdíly mezi muži a ženami – nějaké 

obecně uznávané rozdíly tu jsou, ale zároveň mi připadá přesnější a 

zajímavější vnímat to na rovině individuální a subjektivní… Když přemýšlím o 

klaunovi, často si ho představuju jako takovou bezpohlavní (anebo spíš 

všepohlavní) bytost, kreaturu (od slova „kreativní“), existenci. A protože mám 

pocit, že klaunská maska zvětšuje jako lupa všechny vlastnosti a 

charakterové rysy dotyčného, tak logicky zvětšuje a akcentuje i ty genderové 

aspekty. 

 

Do you think that gender matters when it comes do clowning? If so, in 
which way?  

 

Když se budeme bavit obecně o klaunování jako „stavu mysli“, práci 

s maskou, typu humoru, vztahování se ke světu/publiku/hře… tak si myslím, 

že gender nehraje žádnou velkou roli. Že nikoho zásadně nelimituje ani 

nezvýhodňuje. Že klaunování je individuální cesta, hledání autentické (tudíž 

subjektivní) poetiky, schopnost zesměšnit sám sebe, být zranitelný a 
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prostoduchý… a zároveň řemeslo s jasnými zákonitostmi. Kde si ale myslím, 

že gender význam má, je klaunování jako profese. V praxi. V provozu. Je to 

svobodné a nezávislé povolání a pokud se žena chce prosadit a uživit právě 

v tomhle oboru, musí být připravena čelit ze strany těch, kdo svobodomyslní 

nejsou, různým typům předsudků a konvencí. Například že ženy mají menší 

smysl pro humor než muži. Nebo že si ženy za stejnou práci zaslouží menší 

odměnu – ale to už je obecný problém, to nesouvisí s klaunským povoláním. 

 

Are there different topics that are adressed by clown-women and clown-
men? 
 

Už jsem to psala v odpovědi na první otázku. Snad by se dalo zobecnit, že 

více klaunů-žen tíhne k tomu rozehrávat typicky (konvenčně) ženská témata 

jako vzhled, věk, vztahy, jídlo. A klauni-muži zas častěji tématizují fyzickou 

zdatnost, poměřování se, soupeření, animální a naturalistické věci jako třeba 

prdění nebo vylučování… 

 

What are your feelings as a woman being a medical clown? Are there 
any limitations or differences you see in comparison to men as medical 
clowns?  
 

Coby zdravotní klaun vnímám tohle téma mnohem intenzivněji než v divadle. 

Přicházíme do nemocnic, kde je to genderově velmi nevyvážené a 

hierarchizované prostředí. Muži jsou tu tradičně v pozicích lékařů, šéfů klinik a 

primářů, ženy zase převažují na pozicích ošetřujících sester a vedoucích 

oddělení (staniční). U některých sester mám coby žena-klaun nevýhodu: trvá 

déle, než mě přijmou, než mě přestanou podvědomě brát jako nějakou 

„konkurenci“… jsou kritičtější a ostražitější k mému klaunskému humoru… 

některé hodnotí, jak vypadám, a u takového publika může být překážkou, 

když je klaunka příliš hezká/štíhlá/atraktivní… Ale to je prostě důsledek silně 

feminizovaného kolektivu. A funguje to i naopak – mám zkušenost (konkrétně 

z dětské dialýzy ve FN Motol v Praze), že když jsem byla konečně „přijata“ 

mezi personál, tak jsem se stala součástí ženského společenství. Panuje tu 

něco jako ženské spiklenectví, držíme při sobě… třeba když se do mě nějaký 
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kolega klaun v rámci hry a role naváží, provokuje nebo trochu přes čáru 

komentuje něco, co se týká mého genderu, tak se sestry okamžitě staví na 

moji stranu a berou ten „souboj pohlaví“ dost vážně. J A taky se mi zdá, že 

zatímco v obecném povědomí převažuje očekávání, že muži budou vtipnější 

než ženy, tak v nemocnici se s tímhle předsudkem tolik nesetkávám. 

Taky mě můj muž upozornil, že jsou mezi zdravotními klauny samí primáři a 

podprimáři a doktoři, ale většina klaunek jsou sestry (nanejvýš vrcholové)… 

Jedna věc mě při práci pro organizaci Zdravotní klaun nepříjemně překvapila. 

Když jsem otěhotněla, musela jsem podle smlouvy ukončit klaunování v 6. 

měsíci těhotenství. Bez ohledu na to, jak jsem se cítila (na vrcholu sil), jak 

velké jsem měla břicho (malé). Vnímala jsem to jako vyjádření nedůvěry – že 

nemám dost soudnosti a zodpovědnosti sama za sebe, za své dítě, za 

kolegu… a přitom jinak dostáváme od ZK tolik důvěry při každé návštěvě 

v nemocnici!  

 

Is there anything special that comes to your mind, that you want to 
share with me, when it comes to you as a clown-women?  
 

Stala se mi jednou na klauniádě v nemocnici situace, na kterou od té doby 

často myslím. Klaunovala jsem s kolegou, který je homosexuál. Přišli jsme na 

pokoj, kde leželi dva puberťáci. Můj kolega dělal tzv. jedničku, tedy vedl misi. 

Já hrála hru, že se stydím, že jsme na dětském a tohle nejsou žádné děti. On 

hledal cestu, jak k nim, jak se na ně napojit. A našel ji nakonec v tom, že mě 

začal zesměšňovat a ponižovat. Jako ženu. Jak vypadám, jak nevypadám, že 

už o mě nikdo mladý stejně mít zájem nemůže apod.. Myslím, že mám 

vybudovaný docela silný klaunský charakter a jsem zvyklá nebrat klaunování 

osobně. Ale tady to v jednu chvíli přestala být hra, humor a nadsázka. Začalo 

to bolet. A právě proto, že to bylo v maskách a v kostýmech, to bolelo hodně. 

V tu chvíli jsem nenašla cestu, jak z toho ven. Jako bychom odšpuntovali 

nějakého džina a všechna ta gender špína se vylila z břehů… 
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10.1. Obrazové přílohy 

 

Obr. 1: Disc cover for a recording of 

Annie Fratellini (1964) - 

www.circopedia.org/File:Annie_Fratelli

ni_Disc_Cover_(1964).jpeg 

 

Obr. 3.: Gardi Hutter privátní - 

www.freiburger-

nachrichten.ch/people/gardi-hutter-ist-

die-untertanin-ihrer-eigenen-

buehnenfigur  

 

Obr. 2: Annie Fratellini (c.1990) - 

www.circopedia.org/File:Annie_Frate

llini_Portrait.jpeg 

Obr. 4: Gaia Gaudi, fotka:       

Sabine Wunderlin 
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Obr. 5: Nola Rae privátní - 
https://mimelondon.com/workshops2
017/ 

 
Obr. 6: Nola Rae (UK) - Exit 
Napoleon / Pursued by Rabbits, fotka: 
Festival Nultý bod 

 
 

 
Obr. 7: Avner Eisenberg privátní, 
fotka: Christina Koci Hernandez 
 
 

        Obr. 8: Avner the Eccentric,  
          fotka: Alfred Kypta 
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Obr.9: Dimitri privátní,  
fotka: Famiglia Dimitri 
        Obr. 10: Klaun Dimitri,  
             fotka: Famiglia Dimitri 
    
 

Obr. 12: The Snow Show - 
http://slavasnowshow.com/en/who-is-
slava  

 
Obr.: 11: Slava Polunin privátní - 
https://en.wikipedia.org/wiki/Slava_ 
Polunin#/media/File:Slava_Polunin_
33.jpg  
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Obr. 13: Stefanie Jörgler také 
znamé jako MUDr. Olina Dudková,  
zdravotní klaunka 
 

Obr. 14: Zdravotní klaunka 
během vizity - fotka: Sebastian 
Phillip 


